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Milli Egitim Bakanlig: tarafindan gdlistirilen moduiller;

Talim ve Terbiye Kurulu Baskanliginin 02.06.2006 tarih ve 269 sayili
Karari ile onaylanan, Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve Kurumlarinda
kademeli olarak yayginlastirilan 42 alan ve 192 dala ait cergeve 6gretim
programlarinda amaglanan mesleki yeterlikleri kazandirmaya yonelik
gdlistirilmis Ogretim materyalleridir (Ders Notlaridir).

Modller, bireylere mesleki yeterlik kazandirmak ve bireysd 6grenmeye
rehberlik etmek amaciyla 6grenme materyali olarak hazirlanmus,
denenmek ve gelistirilmek tGzere Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve
Kurumlarinda uygulanmaya baslanmustir.

Moduller teknolojik gelismelere paralel olarak, amaglanan yeterligi
kazandirmak kosulu ile egitim Ggretim sirasinda gelistirilebilir ve
yapilmasi onerilen degisiklikler Bakanliktailgili birime bildirilir.

Orgiin ve yaygin egitim kurumlari, isletmeler ve kendi kendine mesleki
yeterlik kazanmak isteyen bireyler modullereinternet Uzerinden
ulasilabilirler.

Basilmis moduller, egitim kurumlarinda 6grencilere icretsiz olarak
dagtilir.

Moduller hicbir sekilde ticari amagla kullamlamaz ve Ucret karsiliginda
satilamaz.
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ACIKLAMALAR

MODUL UN KODU

460M 10003

ALAN Insaat Teknologjisi
MESLEK/DAL Alan Ortak
MODUL UN ADI Temel islemler

MODULUN TANIMI

Bu modil, temel islemler basligi atinda matematikte
dort islem, ondalik sayilarla hesaplamalar, kesirli sayilarla
hesaplamalar, oran —orant1 hesaplar1 ve trigonometrik hesaplar
hakkinda teorik bilgilerin verildigi 6gretim materyalidir.

SURE 40/16
MODUL UN ON e
KOSULU Bu modulin 6n kosulu yoktur.
YETERLIK Temel matematik islemlerini yapmak.
Genel Amag
Bu modiil ile uygun ortam saglandiginda meslek hesaplarinda
temel islemleri dogru olarak yapabileceksiniz.
Amaclar
1. Tam sayilarda dort islemleilgili hesaplar1 dogru olarak
MODULUN AMACI yapabileceksiniz.

2. Ondalik ve kesirli sayilarda dort islemle hesaplari dogru
yapabileceksiniz.

3. Oran — orant1 hesaplarin dogru olarak yapabileceksiniz

4. Trigonometrik hesaplar: dogru olarak yapabileceksiniz.

EGITiM OGRETIM

Sinif, tepegdz, projeksiyon, kitlphane, bilgisayar ve

ORTAMI VE tepeg _
DONANIM donammlari, 6gretim materyalleri, vb.

Modil iceriginde yer alan her bir égrenme faaliyetinden
e mmie e il comains o o
DEGERLENDIRME .

Ders Ogretmeniniz  modul sonunda 6lgme araci
uygulayarak kazandiginz bilgileri degerlendirecektir.
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Sevgili Ogrenci,

Gelisen teknolgji ve artan gereksinimler gelecegin yapilarinda ¢alisilacak, yasamlacak
daha dizenli ortamlarin olmasi, en iyiye ve kaliteliye ulasma ¢aba ve disiincesi, geleneksel
bina yapim yontemlerinin asilmasim zorunlu kilmaktadir.

Bunun igin de gelecegin yapilarinda, kullanicilarin gereksinimlerine daha iyi yanit
verebilecek ve is dunyasimin yiksek teknoloji Urunlerini daha etkili bir sekilde
kullanabilecek, nitelikli teknik elemanlara duyulan ihtiyag artacaktir.

Olmasi istenen nitelikli teknik eemanlarda aranan bazi kriterler sunlardir: ileri
teknoloji Urtnlerini etkili bir sekilde kullanmak, en iyiye ve kaliteliye ulasma caba ve
diustincesi iginde olmak veiyi egitim almis olmak.

Yukaridaki kriterlere sahip bir teknik eleman olmamin yolu ise oncdikle iyi bir
egitimle ise baslamak ve bu aldig1 egitimi hayat boyu sirdirmektir. Iyi bir egitim almak
oncelikle dinizdeki kaynaklart en iyi sekilde kullamp maksimum derecede fayda
saglamaktan geger.

Elinizdeki bu modul sizin en iyiye ve en kaliteliye ulasmamz, daha verimli ¢oztimler
Uretmeniz, suirekli gelisen gagimiza ayak uydurmaniz igin hazirlanmustir.






OGRENME FAALIYETI-1

( AMAC )

Gerekli bilgiler verildiginde meslek hesaplarinda kullanacagimz dort islemi dogru
olarak yapabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

Meslek hesaplarinda dort islemin yeri hakkinda 6gretmeninizin rehberliginde
arastrmalar yapimiz. Topladiginmz bilgileri sinifta arkadaglarimzla paylasiniz.

1. MATEMATIKTE DORT iSLEM

1.1. Sayilar
1.1.1. Tamm

Rakam, sayilar1 ifade etmekte kullamlan sembollerdir. Sayi ise kullamlan say:
sisteminin rakamlarinin yan yana getirilmesiyle olusturulur.

1.1.2. Ceyitleri

1.1.2.1. Sayma Sayilari

\{ 1,234, ..,n,..} kimesinin her bir elemanna“ sayma sayis1” denir.

HC")rnek: 1, 5, 45, 256, 257, 89654... vb. sayilardhr.

1.1.2.2. Dogal Sayilar

IN={0,1,2,34,..,n, ..} kimesinin her bir demamna“ dogal sayr” denir.

HC")rnek:O, 1, 25, 36, 45, 4789...vb. sayilar dogal sayilardhr.

1.1.2.3. Pozitif Dogal Sayilar

IN+={1, 2, 34,..,n,..} kimesinin her bir edlemanina “pozitif dogal sayr” denir.




HOrnek: 1,5, 10, 60, 190...vb. sayilar pozitif dogal sayilardir.

1.1.2.4. Tam Sayilar

Z={.,-n,..-3,-2,-1,0,1,2,3,...,n, ..} kiimesinin her bir elemanina“tam sayr” denir. |

H(")rnek: -840, -560,-100, -5, 10, 45, 68, 99...vb. sayilar tam sayilardur.

1.1.2.5. Rasyonel Sayilar

aveb birer tamsay1 veb* 0olmak kosuluyla% biciminde yazilabilen sayilara“ rasyonel

sayillar” denir. & yakesrin pay1 b’ ye de kesrin paydas: denir. Q ile gosterilir.

a

_la, . - 1]
=12 0pi zp2
Q=1 0‘5

H.. 19 3,2 23
Ornek: —,—,—1—,- —....vb sayil el lard
rn 22905 4 sayilar rasyonel sayilardir

1.1.2.6. irrasyonel Sayilar

Virgulden sonraki kismi tahmin edilemeyen sayilara“irr asyonel sayilar” denir. Irrasyonel
sayilar rasyonel olmayan sayilardir.

Irrasyonel sayilarin say1 dogrusu Uizerindeki yerleri tam olarak belli degildir.

Hem rasyonel hem de irrasyonel olan bir say1 yoktur.

1.1.2.7. Red (Gercel) Sayilar

Rasyonel sayilar kiimesiyle irrasyonel sayilar kimesinin birlesimi olan kiimeye “ reel
(gercel) saynlar” kimesi denir. IR=Q E Q'  bigciminde gosterilir.

Say1 ekseni Uzerindeki ttim noktalarin kiimesidir.




ﬂ.. p 4. 119 2 . e

Ornek: —,\/§+\/§, —+—,.[—,— Ornekte goruldigi gibi red lar hem
2 Vo 9'\16'4 JOrHICHER ORI TES SV

rasyonel hem deirrasyonel sayilarin birlesimidir.

1.1.2.8. Karmasik (Kompleks) Sayilar

‘Cl = {a+bi| a bl IRvei =01} kimesinin her demanina kar masik sayi denir.

HOrnek:2-4i, 5-2i, 4+3i...vb. sayilar karmasik sayilardhr.

1.2. Tam Sayilarla Dért islem
1.2.1. Toplama Islemi

Isaretleri aym olan tamsayilar icin toplama islemi yapilir. Isaret olarak aym isaret
verilir,

HOrnek:2+4+3:+9=9 Ornek: - 5+(=7)+(—2)+(—-4) =- 18

Isaretler farkl: ise kiiglik sayidan blyuk say: cikar, blyik olan sayinin isareti alinir.

HOrnek: 4+ (-3)=+1=1 H(")rnek: (-4 =-1

Tam sayilar kiimesinde, toplama islemine gore birlesme ve degisme 6zelligi vardir.
“0" tam sayilar kiimesinde toplama isleminin birim (etkisiz) e emandir.

HOrnek: [(-7)+ (+5)] + (-4) = (-7) + [(+5) + (-4)]
(-2 + (D=7 + (+1)
(-6) = (-6)

HOrnek: (+8)+0=8=0+(+8)

Ornek: (-9) + (+3) = (+3) + (-9)
©® = (6



1.2.2. Cikarma Islemi

ab=at(-b)’ den cikarmaislemi yapilabilir.

Ornek: (3—4) +(5-2-7) P (-1)+(- 4)= (- 5)
Tam sayilar kimesinde ¢ikarma islemine gore birlesme 6zelligi yoktur.

HOrnek: [(13)=(+D] - (-7t (-13) - [(+9) - (-7)]
(-22) - (7t (13- (+16)
(15 *  (-29)
1.2.3. Carpma islemi
Iki tamsayinin carpiminda su kurallar gegerlidir:
1.Isaretler ayni ise sonug pozitiftir. 2. Isaretler farkl ise sonug negatiftir.
H(+) (=P 2.(+4)=+8 H (). (1) =0)
().C0)=("P -2.(-4)=+8 -0

Tam sayilar kiimesinde ¢arpma islemine gore birlesme 6zelligi vardir.
“1” tam sayilar kiimesinde garpma isleminin birim (etkisiz) e emanidir.

HOrnek: [5.(-3)] . 7=5.[(-3).7] Ornek: 157.1=157
(-15) .7=5. (-21)
-105 = -105

1.2.4. Bolme islemi

Bolme isleminde isaret kurali carpma islemiyle aymdir. Farki ise sayilarin bolimunin
alinmasidir. Bolmeislemi (/), (_) veya (:) isaretlerinden biriyle gosterilebilir.

HOrnek: 4/2=4:2=42=2 Ornek: 4/-2=4:-2=-2

H(")rnek: 42=-4:2=-2 Ornek: -4/-2=-4:-2=+42=2

Tam sayilar kiimesinde bolme islemine gore birlesme ve degisme 6zelligi yoktur.



60:10:51 60:(10:5)
HOrnek: 6:51 60:2
6:51 30

1.2.5. islem Siras

Bir problemin ¢tzimiinde islem yaparken izlenmesi gereken sirg;
1) Parantezicleri
2) Kuvvet ama
3) Hangisi dnce geliyorsa bdlme ya da ¢carpma
4) Hangisi 6nce geliyorsatoplama ya da ¢cikarma

HOrnek: (15:5-7).(-7.3+9)+12="
(3-7) .(-20+9) +12
-4.,-12+ 12

=-48+12=-36



( OLCME VE DEGERLENDIRME )

Bu faaliyet kapsaminda hangi bilgileri kazandiginizi asagidaki sorulari cevaplayarak
beirleyebilirsiniz.

Coktan Segmeli Sorular

1. Asagidakilerden hangisi dogal say1 kiimesidir?
2
A)X-2,-10,578}  B) = 5, -8, 9} C){+/3,5,-9} D)0, 1,540}

2. Asagidakilerden hangisi irrasyond sayidir?
1
A) (V17) B) (-15) O D)

3. 5 ile15 arasinda ka¢ dogal say1 oldugu asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?
A) 15 B) 7 C)5 D)9

4.  Asagidakilerden hangisinde (+10) + (-7) isleminin sonucu dogru olarak verilmistir?
A) (A7) B) (3) C)(7) D) (-3)

5.  Asagidakilerden hangisinde [(-20) — (+9)] - (-9) isleminin sonucu dogru olarak
verilmistir?
A) (38) B) (-20) C) (-2 D) (20)

6. Asagidakilerden hangisinde (3. 5. (-6)) isleminin sonucu dogru olarak verilmistir?
A)(9) B) (-75) C) (- 90) D) (90)

7.  Asagidakilerden hangisinde (30 : 5- 8) . (-7 . 2) isleminin sonucu dogru olarak
verilmistir?
A)(28) B) (140) C) (-28) D) (-140)

8.  Asagidakilerden hangisinde (12 : 3-7) . (-7 . 2 — 6) + 10 isleminin sonucu dogru
olarak verilmistir?
A) 60 B) 114 C) 70 D) 90



OGRENME FAALIYETI-2

( AMAC )

Gerekli bilgiler verildiginde meslek hesaplarinda kullanacagimz ondalik sayilarla
islemleri dogru olarak yapabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

Meslek hesaplarinda ondalik sayilarla islemin yeri hakkinda &gretmeninizin
rehberliginde arastirmalar yapiniz. Toplacdigimz bilgileri sinifta arkadaslarimzla paylasiniz.

2. ONDALIK SAYILARLA
HESAPLAMALAR

2.1. Ondalik Sayilar

2.1.1. Tanim

meE Zven € Z+ olmak Gzere, m/ 10n seklinde yazilabilen kesirlere ondalik kesir,
sayilarada“ondalik sayilar” denir. Yani, paydast 10' un kuvveti olan kesirler (sayilar)’ dir.

H(")rnekler: Her pozitif rasyonel sayinin devirli bir ondalik agilimi vardir.
Bu islem pay, paydaya boltinerek yapilir.

1/10 = 0,1 sifir tam onda bir

25/100 = 0,25 sifir tam yulizde (g

25/10 = 2,5 iki tam onda beg

2/1000 = 0,002 sifir tam binde iki

242/100 = 2,42 bir tam yiuzde kirk iki

2342/1000 = 2,342 iki tam binde U¢ yuz kirk iki

2.1.2. Ozellikleri
Bir kesrin ondalik acilinunda ondalik kissmdaki rakamlarin en sagina yazilan sifirlarin
bir anlam yoktur.

H(")rnek:

1,2=1,20=1,200=1,2000=1,20000 sayilarinin hepsi 1,2'dir. Yani esittir.
Ornek: 5,12 = 5,120 = 5,1200 = 5,12000,... olur.



Devirli Ondahk Sayilar

Ondalik say1 seklinde yazilan bir rasyone sayida ondalik kissmdaki rakamlar belirli
bir bicimde tekrarlamyorsa bu sayrya “ devirli ondalik say1” denir.

H(")rnek: % =0,3333...=0,3 % =1,2222..=1,2

Devirli Ondalik Sayilarin Rasyonel Bigcimde Yazilmas

Devirli ondalik sayilar rasyonel say1 sekline sdyle cevrilir: Paya ondalik sayinin
tumi yazilir, paydaya da 1 ve 1' in ardina ondalik kissmdaki rakam sayisi kadar O yazilir.

Bir devirli ondalik sayry1 rasyonel bicimde yazmak igin;
Devirli Say1 = Tum Say1 - Devretmeyen Sayi

islemi yapilir.
Devreden kadar 9 ve devretmeyen kadar O

a,b,c,d birer rakam olsun: (4 haneli ondaliklara kadarki bagint: asagidadir.)
X O’a_b:M:@ ) a’B:H ) a’ba:M
99 99 9 990

HOrnek: 03=3"0_3_1 , 0,_4=24'0=24,L23_4=1234'12:1222

9 9 3 99 99 990 990

HOrnek: 1,025 seklindeki ondalik sayisim kesre geviririz.
(Asagidaki islem sirasi takip edilerek yapilir.)

1025 1000+25 100ﬂ+ 25 1 25 1

1000 1000 1000 1000 1000 40

Her ondahkh sayr rasyonel sayr olarak yazlabilir mi?

312 we 21,052

gibi cizgili olarak gosterilebilen ondalik sayilar rasyonel say: olarak yazilabilir.

15,1240671... seklinde kuralsiz olarak devreden sayilar rasyonel say: degildir. Bu sayilara
“irrasyonel sayilar” denir.

Rasyonel Sayiyr1 Ondalik Sayirya Cevirmek:
Rasyonel say1y1 ondalik sayiya cevirirken;
/] Payindaki say1y1 paydasindaki sayiya bdleriz. Yada
@  Paydasindaki sayiyr 10'un kuvveti olarak yazdiktan sonra geviririz.

10



HC")rnek: g rasyonel sayisini ondalik sayiya gevirelim.

.. 3_32_6
Cozim: = =—=—=0,
5 5 10
Ondalik Sayilarda Siralama

Pozitif ondalik sayilar: karsilastirirken tam sayilara bakariz. Tam sayisi buyik olan
kesir daha buyiktir. Tam sayillar esit ise, onda birler basamaklarina bakariz. Hangisi
buyikse o kesir daha biyuktir. Onda birler basamaklar: esit ise ylzde birler basamaklarinda
bakariz. Hangisi biiyikse o kesir daha biyuktir.

HC")rnek: 0,475 ; 3,7 ; 2,08 sayilarin kiiguikten bulytige dogru siralayalim.
COzim: Tam sayilar1 0 < 2 < 3 oldugundan;
0,475<2,08< 37

Ondalik Sayilarda Yuvarlama Yapma

Bir ondalik sayry1 yuvarlama yapmak demek, bu sayiya yaklasik olarak esit olan daha
az basamakl1 bir ondalik sayry1 bulmak demektir.

Bir ondalik sayy1 istenilen basamaginda yuvarlama yapmak icin istenilen basamagin
sagindaki rakama bakilir. Bu rakamin say1 degeri, 5 veya 5'ten biiytkse istenilen basamagin
say1 degeri 1 arttirlhip sagindaki basamaklar atilir. 5'ten kiglk ise istenilen basamagin sayi
degeri aynen alinip sagindaki basamaklar atilir.

HC")rnek: 3,2471 ondalik kesrini ylizde birler basamaginda yuvarlama yapalim.
Co6zim: Ylzde birler basamagimn sagindaki rakam 7'dir. 7 > 5 oldugundan birler
basamagindaki 4 sayisina 1 ekleyip sagdakileri atariz o halde; 3, 2471 » 3,25'tir.

2.2. Ondalik Sayilarla Dért Islem Yapma
2.2.1. Toplama islemi

Ondalik kesirlerde toplamaislemi yapilirken asagidaki yol izlenir:
1.Toplananlar1 ayn: adl1 basamaklar bir hizada olacak sekilde alt alta yazariz.
2.En kiclk basamaktan baglayarak virglli dikkate almadan toplama islemini
surdururiz.
3.Toplananlarin bazi basamaklarinda rakam yoksa bu basamaklarda “0” varmis gibi
disundriz.
4.Toplananlarin virgllleri hizasina toplamda virgult koyariz.
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HOrnek: 3,045 + 12,14 toplanmin bulunuz?

12,14
+ 3,045

15,185 olarak bulunur.

HOrnek: 2,15 + 35,242 toplanmin bulunuz?
35,242
+ 215
31394 olarak bulunur.

2.2.2. Cikarma islemi

Ondal1k sayilarda gikarma islemi yaparken asagidaki yol izlenir:

1.Aym adli basamaklar ve virgllleri ayn hizada olmak Uzere, eksilenin altina gikam
yazariz

2.En kiguk basamaktan baslayarak virgulu dikkate alinmadan cikarma islemini
strddrdruz.

3.Eksilenin veya ¢ikanin bazi basamaklarinda rakam yoksa bu basamaklarda “ 0" varms
gibi distnlriz.

4.Eksilenile ¢ikamn virgulleri hizasina farkin virgultnd koyariz.

HOrnekIer:
0,5

, 4,0 3764 315,08
02 23 2284 9215
0.3 ] 500 305,865

2.2.3. Carpma Islemi
Iki ondalik kesir ile carpma islemi yaparken asagidaki yol izlenir.

1.Carpanlar alt atayazilir.

2.Virgulleri dikkate almadan carpmaislemi yapilir.

3.Carpanlarin kesir kismindaki basamak sayilarimin toplamt bulunur. Elde edilen
carpimin basamaklar: sagdan sola dogru, bulunan toplam sayilarak carpimin kesir kismi
virgulle ayrilir.

HOrnekIer:

1,3 1,25 3,75
x1,5 % 4.3 % 0,7
65 375 2625
+13 +500 +0000
1,95 5375 02,625
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.10, 100, 1000 ile Car pmak

Ondal1k sayilar: 10 ile garparken virgul bir basamak saga, 100 ile garparken virgul iki
basamak saga kaydirilir. Yani sifir sayisi kadar basamak soldan saga dogru virgulle ayrilir.
(1,2 ve 3. Ornekte goruldigu gibi) Ondalik kesrin kesir kisminda yeterli sayida basamak
yoksa kesir kisminin sonuna sifir ekleriz. (4. 6rnekte goraldigu gibi)

HOrnekIer:

1.3417x10 = 34,17

2.3,417x100 = 341,7

3.3,417x1000 = 3417

4.3417x10° = 3,41700x10° = 341700

2.2.4. Bolme islemi

Bir ondalik kesri, bir sayma sayisina bolerken virgul dikkate alinmadan bolme islemi
surdurdltr. Sirakesir kismina gelince bolime virgll konup bélme islemine devam edilir.

HOrnek: 8i 0,2'yebdleim.

l.yol
8102 80 }2_
_8 [40
oo
2.yol
8: 0,2:8:3
10

P 8x 1—O—@D @—40 olur.
2 2 2

HOrnek: 4,2'yi 3 eboldim.
1.yol 2.yol

42}» }7 423_4—23134—2E

10 10 3

b 42x1 14X3X1_E_]14 olur.

10x3 10x3 10

3

NED

12
0
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10, 100, 1000 ile Bélmek
Ondalik sayilar1 10'a bdlerken virgll bir basamak sola, 100’e bélerken virgll iki
basamak sola kaydirilir. Yani sifir sayisi kadar basamak sagdan sola dogru virgille ayrilir.

Ornekler:
1. 312,4:10=3124

2.312,4:100 =3124
3.312,4:1000 = 0,3124

HOrnek: 435 10'a boldim:

435 [ 10 4351100
| = 400 [4.35
0350
. 300
0500
. 500

ooo

M Bir ondalik kesri 10'a bolmek icin virgulu bir basamak sola kaydiririz.

M10°: Udli ifade.
Udll ifade: “an=aaa. ... .a" seklindeki “n” tane“a’ mn carpiming, Uslt ifadeler denir ve
“@ mn“n” inci kuvveti seklinde okunur.

a'=a 1'=1 2'=2 (2/5)' = 2/5
a=aa 1°=11=1 2=22=4 (2/5)* = 4125
a’=aaa 1°=111=1 2°=222=8 (2/5)° = 8/125
Sifirdan farkli bir sayinin, sifirinct kuvveti 1' dir. Yani, a® 0 iken, a’ = 1dir
1°=1 1000°=1
2°=1 (-5/7)° =1
(12)°=1 (-5°=1

Herhangi bir sayinin 1’inci kuvveti, o sayinin kendisine esittir. Yani, a = a dir.

0'=1 (12)'=1/2
1'=1 (-5/2)' = -5/2
2'=2 (-3)'=-3

14



( OLCME VE DEGERLENDIRME )

Bu faaliyet kapsaminda hangi bilgileri kazandiginizi asagidaki sorulari cevaplayarak
beirleyebilirsiniz.

1. 0,003 ondalik kesrinin okunusu hangisidir?
A) Sifir tam U¢
B) Sifir tam onda Ui¢
C) Sifir tam binde ¢
D) Sifir tam ylzde U¢
2. Asagidaki denkliklerden hangisi esittir?

A) (9,9=9,900) B) (10,05=10,005)  C) (0,002=0,02) D) (30,004=300,04)
3. (1,85.2)—(4,28: 2)isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) 15,6 B) 3,7 C) 79,18 D) 1,56

4. 0450 ; 0,950 ; 1,67 ondaik sayilarimin blylkten kiglige dogru siralams
asagidakilerden hangisidir?

A) 1,67>0,450>0,950
B) 0,450>0,950>1,67
C) 1,67>0,950>0,450
D) 0,950>0,450>1,67
5. 7531,135 ondalik kesrinin 100" e bolumi asagidakilerden hangisidir?
A) 753,1135 B) 75,31135 C) 75311,35 D) 7,531135
6. 0,37 ondalik kesrinin rasyonel sayiya gevrilmis hali asagidakilerden hangisidir?

100 03 0

A) 37 B)—
10 37 100 1000

7. 3,15+70,35 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A) 73,50 B) 735,0 C) 100,5 D) 7,350
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OGRENME FAALIYETI-3

( AMAC )

Gerekli bilgiler verildiginde meslek hesaplarinda kullanacagimz kesirli sayilart dogru
olarak yapabileceksiniz

(ARASTIRMA )

Meslek hesaplarinda kesirli sayilarin yeri hakkinda dgretmeninizin rehberliginde
arastrmalar yapimiz. Topladiginmz bilgileri sinifta arkadaglarimzla paylasiniz.

3.KESIRLI SAYILARLA HESAPLAMALAR

3.1. Kesirli Sayilar

3.1.1. Tanim

a, b birer tam say1 ve b = 0 olmak Uzere% seklinde yazilabilen sayilara kesirli

sayilar (rasyonel sayilar) denir. & yarasyonel sayimin payi, b’ yerasyonel sayinin
paydas adh verilir. Rasyonel sayilar Q ile gosterilir.

a® pay

— =7 Ornek verecek olursak: -
b® payda

4—: gibi sayilar rasyonel sayidr.

ol oo

’
'10
3.1.2. Ozdlikleri

M b Oigin%:O’dﬂ.. bt Oi(;in%:tammszdlr. | %:belirsizdir.

3.1.3. Kesrlerde Siralama
Asagidaki U¢ husus dikkate alinarak yapilir.

1)Paydalari esit olan kesirlerde pay: biytik olan daha biytktar.

HC")rnek: Asagidaki ornekte kesirlerin blytkten kiiclige dogru siralanmsin goriyorsunuz.

16



125 99 9 5
—>— blyUk olan kesir daha buyuktir.
2 12 12 12 12 > (ay biy {ytkatdr.)

ﬂOrnek: Asagida karisik verilen kesirleri kiigiikten biyige dogru siralayimz?
128 5 80 8 25

15 '15'15'15"15

5 8 25 80 128
Ozim: kicuk olan kesir daha kucuktir. — < —
¢ Pyt kdig O 5151515 15

2) Paylar1 ssit olan kesirlerden, paydas: kiiclk olan daha biytktOr.

HOrnek Asagidaki ornekte kesirlerin blytkten kiiclige dogru siralanmsin goriyorsunuz.
3.3_.3_3_3 3

—_>_->_—>—>—>
7 8 9 17 75 986

H.. 777 7 7
Ornek: —,—,—,—,— kesirlerini kiiclkten buyige dogru siralayinmz.
3'4'15'86'38 cukten bilylige dogru siralayin

7 7 7 7 7
ozuim: dasi biyuk olan kesir daha kicoktir. — < —<—< —< —
¢ ied v ¢ 86 38 15 4 3

3) Hem paylar1 hem de paydalar: esit olmayan kesirleri siralamak icin pay ya da paydadan
biri esitlenir.

H(")rnek: A-) % B-) % C) g sayilarim siralayiniz.

16 6 20 20 16 _ 6

2 1
ozim: —,—,—Pp —,—  sraamasi lacak olur s s 7
¢ 34 24" 24 yap 2

® (6) (6)

Yani c>a>b olur.

CD|U-|

S
S
N
S
N
S
N
S

ﬂOrnek: %gg kesirlerini buyukten kiiglige dogru siralayinz.

Kesirleri paydalar: 45 olacak sekilde esitleyelim. 1.kesri 15, 2.kesri 9, 3.kesri ise5ile
carpalim;

17



%%%D @ % @ S alamasyapllacakolurga,ﬁ >§>Z—g halini alr.

15°45' 45 45 45
15 © G

3.1.4. Kesr Cssitleri

3.1.4.1. Basit kesirler
Pay1 paydasindan mutlak degerce kiciik olan kesire “basit kesir” denir.

% besit kesir b |4 <|b| sartini saglamalicir.

HO ﬂ % g . gibi kesirler basit kesirlerdir.

3.1.4.2. Bilesik kesirler
Pay1 paydasindan mutlak degerce bliylk ya da pay: paydasina mutlak degerce esit olan

kesire“ bilesik kesir” denir. % bilesik kesir P |g 3 |b| sartin saglamalichr.

HOr ek: § % _—59 % . gibi kesirler bilesik kesirlerdir.

3.1.4.3. Tamsayih kesirler
Oniinde tamsay1 olan kesire “tamsayil kesir” denir.

HOrnek: 3%,— 6%,2% gibi kesirler tamsayil1 kesirlerdir.

ac+b _ b
—a+

c C

M Tam sayil1 kesirler bilesik kesire gevrilebilir. aE =
c

.. +
HOrnek: aTA' kesrinin basit kesir olabilmesi icin ‘@’ mn aabilecegi dogal sayilar

kiimes nedir?

Cevap: at4<8 a<8-4 ise a<4'dir.Buradanda‘‘a’’ nin alabilecegi dogal
sayilar kimesi (0, 1, 2, 3)'tdr.

Islem Onceligi:
Toplama, ¢ikarma, carpma, bdlme ve Us ama islemlerinden bir kagimn

18



birlikte bulundugu rasyond sayilardaislemler asagidaki siraya gore yapilir:
1.Parantezler ve kesir gizgisi isleme yon verir.
2.Udl islemler varsa sonuglandirilir.
3.Carpma - bolme yapilir.
4.Toplama - ¢ikarma yapilir.

3.2. Kesirli Sayilarda Dért islem Yapma

3.2.1. Toplama islemi

Ayni isaretli iki rasyond sayimin toplama islemi yapilirken rasyone
sayillarin paydalar esit degilse paydalar esitlenir. Paylarin mutlak degerleri
toplami paya yazilir. Ortak payda, paydaya yazilir. Toplananlarin ortak isareti
toplama, isaret olarak verilir.

Paydalar esit ise;

ETQ icin 2a_t_2at+c olur.
b b b b

crlna

12 12 12 12 12
Paydalar farkl ise;

b d b.d
HOrnek: 1 2_15+23_5+6_11
3 5 35 15 15

| Paydalar once esitlenir. Sonra paylar toplanir paya yazilir. Ortak payda paydaya yazilir.

HO nek: § g 17 kesirlerini toplayinmz
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10 _ 5 9 10 20 54 30 20+54+30 104
b T olur

Cozum§+9+———+—+—
3 2 4 3 2 4 12 12 12 12
4 © O

3.2.2. Cikarma islemi

ekslen cikan Fark

Paydalar esit iki kesir ile gitkarma islemi yapmak igin eksilenin payindan
¢:kanin pay1 ¢ikarilip paya yazilir, ortak payday: farkin paydasina yazariz.

Paydalar esit ise;

T Qicin a c. a;)C olur.

ac
b'b

HOrnek. 18 - E = —18 6 = 12

15 15 15 15 15

Paydalari esit olmayan iki kesir ile gikarma islemi yaparken 6nce eksilen
ile cikanin paydalar: esitlenir. Eksilenin payindan ¢ikanin pay: ¢ikarilir, bulunan
say1 farkin payina, ortak payda farkin paydasina yazilir.

Paydalar farkl ise;
a ¢ ad-c.b

E,ETQise———:— olur.

b'd b d  bd

BB o 3 2_3.6-27_18-14_ 4
76 7.6 42 42
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HOrnek: E_i=2-5-4-3=10—12__2
E

3.5 15 15

3.2.3. Carpma islemi

Rasyonel iki sayimin garpimi paylarin ¢arpimi paya, paydalarin garpimi
paydaya yazilarak yapilir

Yani,%.% = % seklinde yapilmalidhr. isaret kurali tamsaylardaki gibidir.
HO nek: § ﬂ —Ezl—z
56 56 30
HOrnek: §§ EQ: 315 -5 P 5ilesadeestirirsek - 9 olur.
5e 7¢g 5.7 35 7

3.2.4. Bolme islemi

Rasyonel iki sayinin bolumi: Tlk sayr aynen yazilir, ikinci say: ters gevrilip
carpilir. Yani ilk sayi, ikinci sayinin garpma islemine goretersi ile carpilir.

Bdlmeisleminin genel kurali,

fw

d _a
=

[
[y

LIFNC
b d b

wlo | oo

seklindedir. Burada b, ¢ ve d' nin sifirdan farkli olmasi gerekir. Cunki sifira bolme
tammsizdir. Diger taraftan sifirin sifirdan farkli bir sayrya bolumi, sifirdir. isaret kural

carpma islemindeki gibidir (tam sayilarda carpma islemi).

X
25 2 3 23 6
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HOrnek: 2:7 islemini yapiniz.

Cozum: ﬂ:7:i1rxlb ﬂzi
3 37 37 2

3y 16
HOrnek: 8@ g:g isleminin sonucunu bulunuz.

&4 2g
a8 103_a8 203,
Codim: &4 245 &4 445
(2
b éﬁ__29§p l§p lx?:E:E Olur
e 4 g5 45 4 3 43 12
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(OL CME VE DEGERLENDIRME )

Bu faaliyet kapsaminda hangi bilgileri kazandiginizi asagidaki sorulari cevaplayarak
beirleyebilirsiniz.

78 1
5—68 5—69 —8 —5 kesirli sayilar1 buyikten kiiglge dogru siralansi asagidakilerden

55 ' 55 '55'55
hangisidir?
A) 5_69 5_68 78 15 B) E 7_8 568 569
55 55 55 55 55 55 55
0%, 50,78, 1 350 68 78 15
55 55 55 55 55 55
2 i i i i kesirli sayilar1 kiiglikten buylge dogru siralansi asagidakilerden
. 19'18' 612199 Say ¢ uyuge dog §1 8582
hangisidir?
4 4 4 4 4 4 4
A)—>—>—>— )— —<—<—
612 199 19 18 18 19 199 612
4 4 4 4 4 4 4 4
C) —<—<—<— D) —<—<—<—
612 199 19 18 19 18 199 612
124
3 2'3'6 kesirlerinin biyukten kiclge dogru siralansi asagidakilerden hangisidir?
1 2_4 4 2 1
A =>—>— B) —=—>—
2 3 6 6 3 2
C)_>2>l Dy L<22
3 2 2 3 6

4.  Asagidakilerden hangisi bilesik kesirdir?

A) 18 B) 67 7 27
42 85 9 15

O
|
=
|
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5.
A) (1,2,3)5) B) (1,2,3,4,5) C) (0,1,23,9)
3. 25 - S .
6. 3 + 13 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) § B) 1—3 C) §
16 8 8

7 46
7. _>§>€? 29 isJeminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
45¢ bg

A) 2 B) S C) e
100 20 20
8§ - 30 4 i< eminin sonucu asagdakilerden hangisidir?
&8 4417
A - L B) o -4
32 136 16

24

+1
a+10 kesrinin basit kesir olabilmesi icin “a’mn alabilecegi sayilar kiimesi nedir?

D) (5,6,7,8)

0 2
24

D) - —
) 100

D) =



OGRENME FAALIYETIi-4

( AMAC )

Gerekli bilgiler verildiginde meslek hesaplarinda kullanacagimz oran — oranti
hesaplarini dogru olarak yapabileceksiniz

(ARASTIRMA )

Meslek hesaplarinda oran ve orantt hesaplarimin yeri hakkinda 6gretmeninizin
rehberliginde arastirmalar yapiniz. Toplacigimz bilgileri sinifta arkadaslarimzla paylasiniz.

4. ORAN —ORANTI HESAPLARI

4.1. Oran — Oranti
4.1.1. Tanmimi

(ab) * (0,0) ve(c,d) * (0,0) olmak Uizerea.d=b.cise
[a:b] ikilisi ile [c:d] ikilisi orantilichr denir. [a:b] yedea mn b’ ye orami denir.

[a:b] gosterimi % seklinde gosterilir.

MBurada ayni birimle ifade edilen iki goklugun karsilastirildigina ve oranin birimsiz
olduguna dikkat edilmelidir.

? orandir. Ancak 2elma

oran degildir
X 3armut =

En az iki oranin esitligine oranti denir. Yani% orantile % nin esitligi

' ye orant1 denir.

a
olan— =
b

‘dir. Buradaave d yedislar, bvec' yeicler denir.
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4.1.2. Ozellikleri

1- Bir orantidaicler carpimu dislar carpimina esittir.

% =§ U ad =b.c taumdan yazilabilen bir dzelliktir.

HOrnek: é = ﬂ orantida x bilinmeyenini bulalim.
X

Cozim: é = 4 icler, diglar carpimu yaparsak; 2x =20b x =10olur.
X

2- Bir orantida diglarin yerleri degistirildiginde oranti bozulmaz.

U d_c HOrnek:§:£U 10_6
b a 10 5 3

3-Bir orantidaiclerin yerleri degistirildiginde orant1 bozulmaz.

E:EO E:E HOrnek: §:£0 E:E
b d c d 5 10 6 10
a ¢C . .

4-6 = g =k (orant1 katsayisi) ise, m* 0, n! 0 olmak Uizere
a_c, ma_nc, matnc_,

b d mb nd mb + n.d

KURALLARI

Dogru orantr: iki cokluktan biri artarken digeri de artiyorsa ya da biri azalirken digeri
de azalyorsa, bdyle cokluklara dogru orantili cokluklar denir.

HOrnek: Bir fabrikada 2 gtinde 60 televizyon Uretiliyor. 12 giinde kag televizyon Uretilir?
2 ginde B0 televizyon dretiliyorsa,

12 ginde ¥ televizyaon Oretilir.

0.0

2x=60.12p 2—2X = &212 P buradan x ¢ekilirse x= x = 360 televizyon bulunur.
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Ters orantr: iki cokluktan biri arttigi zaman digeri de aym oranda azalir ya da biri
azaldig1 zaman digeri de aym oranda artar.

iki cokluktan biri artarken digeri azaliyorsa, biri azalirken digeri artiyorsa boyle
cokluklara ters orantili gokluklar denir.

ﬂOrnek: Ayni buyikltkte 3 musluk bos bir havuzu 20 saatte doldurursa, ayn
buylkltkteki 5 musluk ayni havuzu kag saatte doldurur?

3 musluk 20 saatte doldurursa
5 musluk X Saatte doldurur
T.O.
5x 3.20 .
5x=3.20P —— =——— P buradan x ¢ekilirse x=12 olarak bulunur. 12 saatte doldurur.

5

M orantida ayn cins ¢okluklar alt alta yazilmalidir.
Bilesik orant:: ikiden fazla oramin esitligine bilesik orant1 denir.

H(")rnek: 8 is¢i 6 m genisliginde 200 m yolu 15 glinde yapiyorlar. 5 is¢i 8 m genisliginde

300 m yolu kag giinde yaparlar.
Cozim:
ISGi gun  genidik  yol
8 15 6 200
5 X 8 300

TO DO TO
Bu cesit siralanmus terimleri ikiser ikiser gruplar halinde incelenir.

Birinci grup: (isci- gun) Bir isi tamamlamak igin isciler artarsa ayn: oranda gunler
azalir. Ters orant1 (TO) => terimleri diz carpariz. 8.15=5. X

ikinci grup: (genislik- gun) Yolu genisletirsek aym oranda is gunii artar.Dogru
oranti(DO) => terimleri capraz carpariz.

Uciincti grup: (genislik- yol) Sabit sartlarda ( isci, giin, malzeme vs.) yol genisletilirse
aym oranda boydan kisalir. Ters orant1 (TO) => terimleri diiz carpariz.
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Isqi Giin Genislik ¥al
2 — 15 6 — 200
s 2 2S5 3

oS T8 o X:8'15'8'3002489ijn

5.6.200
Aritmetik Ortalama: a,,a,,a,,...a, gibi “n” tane sayinin aritmetik ortalamasi bu “n”

sayiin toplaminmin “n” ye bolimuddr. Buna gore, a,,a,,a,,...a, sayillarnn aritmetik
a+ta,+a,+....4a,

ortalamasi, seklinde tanimlanabilir.

& +
MOze olarak aveb gibi iki sayinin aritmetik ortalamast; aTb “dir.

2 +b+
.a, b, ¢ bicimindeki U¢ sayimn aritmetik ortalamasi, aTbc “tar.

HOrnek: Bir 6grenci derderinden 67, 53, 84 ve 72 almustir. Alcig: notlarin aritmetik
ortalamasi nedir?

C6zUm: Derderinden aldigi notlar al=67, a2=53, a3=84, a4=72 olsun. Burada n=4

olmaktachr, 2T Bty
n
67+53+84+72 276

4

formultnd uygulayalim.

=69dur.

ﬂOrnek: Bir ogrenci Uc sinava girmistir. Ug sinavdan aldigi notlarin ortalamast 8 ve
birinci sinavdan 10 aldigina gore diger iki sinav notunun ortalamasi kagtir?
Cozim: a,b ve c derderden adig: notlar olsun.

Lbﬂ: =8P icler diglar carpimindan

a+b+c=8x3=24olur. Sorudaverilen notu (a=10) yerine yazarsak;

10+b+c=24b

b+c=24-10b b+c =14olur. Ortaamas ise %:%zmir.

Geometrik Orta (Orta Orantili): b ve c sifirdan farkli olmak Uzere a,b,c sayilar1 arasinda

a_c , G . .
b orantist varsa ¢ ye aile b’ nin geometrik ortasidir veya c, a ile b arasinda orta
C

orantilidir denir. .

oo

P ¢ =a.bveyac=,/a.b yazlr.

olo
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Iki terimin geometrik ortasi, bu terimlerin carpiminin karekokiine esittir. n tane
sayinin geometrik ortasi ise bu sayilarin ¢carpiminin n. dereceden kokudur.

Buna gore,

a, &, ag, ... , 8, SAyilarinin geometrik ortalamasi r{/a1 .8,.85.....4, seklindeyazilr. iki
%mn geometrik ortalamasinin geometrik ortasina esit oldugu gozukr.

Ornek: a,b,c bicimindeki tic sayinin geometrik ortalamasini alalim
Cozim: 3/a.b.c dir.

| aileb’ nin aritmetik ortalamas: geometrik ortalamasinaesitisea= b’ dir.

HOrnek:3 ile 27 sayilarimn geometrik ortasim bulalim.

Co6zim: Geometrik ortaya x dersek;
3.27 = /81 = 9olarak bulunur.

HOrnek: 9 ile 25 sayilarimin geometrik ortasin bulalim.
Co6zim: Geometrik ortaya x dersek;

X =4/9.25 =4/225 =15 olarak bulunur.

4.2. Oran Hesaplar

4.2.1. Tamm

IAyni cingten iki goklugun birbirine boliinerek karsilagtiriimasina oran denir |

4.2.2. Ozellikleri

Daha 6nce oran konusunda goril mistir. Bu kissimda konuylailgili ornekler
verilmistir.

HOrnek—§—5. vb.
3'8'9

. Bir oranmin payin ve paydasint sifirdan farkli bir sayi ile carparsak oran
degismez.

HOrnek E—%—Eb lunu §:1—2 olur.
4 4x4 16 4 16
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4.2.3. Kurallari

1-Kesrin pay1 sifir olabilir fakat paydast sifir olamaz.
2-Oranin pay1 ya da paydasi sifir olabilir.
3-Oranlanan ¢okluklarin birimleri ayn: ya da aym tur olmalidir.

4-Oranin sonucu birimsizdir.

4.3. Orant1 Hesaplari
4.3.1. Tamm

iki veya daha fazla esit orana “oranti” denir.

4.3.2. Ozdlikleri
a_»b : , - .
b = < Orantisim a:b=c:d seklinde gosterebiliriz. “a ile d’ dista (yanlarda)

oldugundan, “a ile d’ ye orantimn dis terimleri (yan terimleri); “b ile ¢’ icte (ortalarda)
oldugundan “b ilec” ye, orantimini¢ terimleri (ortaterimleri) denir.
ir tertnler
[
a:b=c:d

dig terimler

HOrnek: g = % orantisinda 1.kesri 3 ve 2.kesri 2 ile carpalim.

9_12 3_6 9 12

15 20 5 10 15 20
yani 3x10 =5x6 U 9x20 =10x15

30=30 U 180=180
Genisletilmis hali ile normal hali birbirine esittir.

HOrnek: ﬂ =X P x neolmalidir?
5 35
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Q:('jzi]m:%1r = 3—X5 icler dislar carpimini uygulanir.

5.x=4.35p 5x=140

x=28 olarak bulunur.
X = %O =28b x=28

4.3.3. Kurallari

1- Orantiy1 olusturan oranlarin ¢arpma islemine goretersleri de orantilidir.

2- Bir orantida oranlar sadelestirilebilir veya genisletilebilir.

3- Bir orantida paydalarin toplami, paylarin toplamina oranlandiginda oranti sabiti
degismez.

4- ki oraninicler carpimu dislar carpimina esit ise oranti olusturur.

ﬂOrnek: g ;—g oranlar1 bir orant: olusturur mu?

Cozim: iki oraminicler carpimu dislar carpimina esit ise orant: olusturur.
4. 16

5% 20 4x20=5x16 b 80 =80 ohade g: ;—g orantilidir.

. 7 11 .
ﬂOrnek: gve% oranlar bir orant1 olugturur mu?

Cozim: icler carpimu dislar garpimina esit ise orant: ol usturur.

7><£ P 7x30=8x11

7. 11
halde —1 — t1 degildir.
3" 20 2101 88 0 e8 30 orant: degildir

4.4. Yizde (% ) Hesaplar:
4.4.1. Tamm

Y lizde K avr am

100 kisinin katildig1 bir sinavda 57 kisi basarili olmustur. Bu sinavdaki basar1 oranim

bulalim: Basaril1 olanlarin sayisi/sinava katilanlarin sayisi = %:0 "dr.
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1

Bu oran, >7 =——x57 = 0,01x57 seklinde de yazilir. L veya 0,01 yerine “ %" sembol U
100 100 100

kullarlarak % = %57 P olarak yazilir. Ylzde eli yedi diye okunur.

\Paydas 100 olan sayilara“ ylizde oram” denir.

4.4.2. Ozellikleri

MlHer oran, yiizde orami seklinde yazilabilir: % = %71

48 48.4 12

= == =512
100 400.4 100

M Her oran, genisletilebilir ve sadd estirilebilir:

4.4.3. Kurallari

Y Uzde Olarak Verilen Bir Sayinin Rasyonel Sayir Olarak Y azilmasi

HOrnek: Her yilizde oran, ondalik kesir veya rasyonel say1 olarak yazilabilir:

%70 = 7—0 = 0,7 ondal1k kesir.
100

HOrnek:VeriIen bir sayinin belirtilen ylzdesini bulmak

800 sayisinin %2’ si? %2 = % =0,02 b 800x0,02=16 olarak bulunur.

HOrnek: % 1 verilen bir sayimin belirtilen bir ylizdesini ve tamaminm bulmak

%1'i 589 olan bir sayinin, %10'nu =589 x 10=5890 U %100 { =589 x 100 = 58900
olarak bulunur.
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HOrnek: Y Uzdes verilen bir sayimn tamamni(% 100) bulmak

%3601 540 olan sayirn tamamini bulalim

2360’1 540 iseb %1’i io =1,50lur.
360

%1'i 1,5 olan sayiminbP %100 U 1,5 x 100 = 150 olur.

150 = Temd say1 Temel sayr: Y lizde payr/ylzde oran
%360 = Ylzde oran Y Uzde oran: Y Uzde payr/temel sayr
540 = Ylizde pay1 Y Uzde payr: Temel sayr x ylizde oran
ach verilir.

Temel Sayiyr Bulma

Y lizdesi verilen bir sayinin temel sayisini bulmak icin ylzde pay: yizde oramna
boltndr.

Temel Sayi = ylizde pay: : ylzde oram

Ornek: %68 i 272 olan sayinin tamamim bulunuz?
YO=%68, YP=272, TS= ?

Temel say1 = ylzde pay: : ylzde oram

Temel say1=272: 68 p 272 X100
100 1 68

=400

K omisyon Hesabi

Bir aligveriste aracilik eden kisiye ‘komisyoncu’, komisyoncuya verilen paraya da
‘komisyon’ denir.
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HOr nek: Bir komisyoncu %8 komisyonla sattig1 bir maldan 55000 TL komisyon aliyor.
Malin satis fiyatini bulunuz.

Satis fiyatimn
%8 kadar1 55000 liraise
%100 X kadardir. (Dogru Orant1)

X =M = 687500 liradhr.

Iskonto (indirim) Hesabn

Bazen saticilar satisi 6zendirmek veya is degistirmek, malin 6zirli olmasi gibi
nedenlerden dolay: normal satis fiyatindan indirim yaparlar. Buna ‘iskonto’ denir.

HOrnek: Bir malin satis fiyat:1 120 000 TL'dir. Bu malin %12 iskontolu fiyati ne kadardir?
Yapilan indirim 12000 liramn %12 ‘sidir.

120000X£ =14400 TL.
100
Malin indirimli fiyat: ise =120000 — 14400 = 105600 TL dir



( OLCME VE DEGERLENDIRME )

Bu faaliyet kapsaminda hangi bilgileri kazandiginizi asagidaki sorulari cevaplayarak
beirleyebilirsiniz.

1.  Asagidakilerden hangisi g oranina bir oranti olusturur?
9

1 10
A) — B) — C) — D
)2 )15 )15 )

Ul ©

2. 25,35, 80, 96 sayilarimin aritmetik ortalamasi asagidakilerden hangisidir?

A) 59 B) 78 C) 118 D) 120
32_8 . L . .
0 x orantisinda x yerine asagidaki sayilardan hangisi gelmelidir?
X
A)6 B)8 C) 10 D) 12

4.  Bir kamyon 4 saaite 360 km yol giderse ayni hizla 7 saatte kag km yol gider ?
A) 205 B) 600 C) 635 D) 630
5. Birisi 6isci 15 glinde yaparsa 9 isci kac giinde yapar?
A) 22 B) 18 C)20 D) 10
6. 8ile32 sayilarimin geometrik ortasi asagidaki sayilardan hangisidir?
A) 20 B) 16 C) 256 D) 40
7.  %30'u 720 olan sayimin tamami asagidaki sayilardan hangisidir?
A) 2200 B) 7200 C) 2400 D) 216

8.  Bir komisyoncu % 6 komisyonla sattigi bir maldan 48 YTL komisyon aliyor.
Malin satis fiyatini bulunuz.

A) 800 B) 480 C) 288 D) 960
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OGRENME FAALIYETI-5

( AMAC )

Gerekli bilgiler verildiginde meslek hesaplarinda kullanacagimz trigonometri

hesaplarin dogru olarak yapabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

Meslek hesaplarinda trigonometri

hesaplarinin  yeri  hakkinda 6gretmeninizin

rehberliginde arastirmalar yapiniz. Toplacigimz bilgileri sinifta arkadaslarimzla paylasiniz.

5. TRIGONOMETRIK HESAPLAR

5.1. Acilar

5.1.1. Tanim

Act: Baslangic noktalari aym olan iki 1is1min birlesiminden meydana gelen acikliga

“act” denir.

Yonli Aci: Bir agimin kenarlarindan birini baslangic kenari digerini bitim kenar:
olarak kabul eden acgiya “yonli a¢i” denir. Andlitik diizlemde saatin donme yoniniin tersine
pozitif yon, saat ddnme yoniine negatif yon denir.

Birim Cember: Anadlitik dizlemde merkezi orijin (0,0) ve yaricapt bir birim olan
cembere “birim (trigonometrik Y)cember” denir.

Bi01)

l

i

Bititn 1;mm

N

ALD
; (L0 +  x Baglangy zm

B
-

TA(LD) \\O

|

/

Bifim 151

Derece: Bir cemberin 360 esit parcasindan her birini géren merkez aciya bir derece

denir.

1 derece 60 dakikadir...........coeeuvenne.
1 dakika 60 saniyedir............cccceunnene '



Radyan: Bir gemberde yarigap uzunlugundaki bir yay: géren merkez aginin 6l glisiine

bir radyanlik ag1 denir.
Grad: Bir cemberin 400 esit parcasindan her birini gbren merkez agiya bir gradlik ac

denir. Derece, radyan ve grad arasinda,

360° = 2 n radyan = 400 grad veya
180° = nradyan = 200 grad bagintisi vardir.
Buna gore derece D ile, radyan R ile, grad G ile gosterilirse asagidaki baginti elde

edilir. i:E:i
180 p 200
5.1.2. Ozdllikleri

Cizilen bir dik tcgende baz1 6zellikleri inceleyelim. Bu ¢zellikler bizlere verilen bir
dik tiggende bilinmeyenlerin ag1 ve kenar bagintisi kullanilarak bulunmasi igin gereklidir.
A

Hipoteniis K?'fﬁi
| Dik
Kenar
: [
B Komsu dilz kenar C
H Y ukarida verilen dik tiggenin trigonometrik oranlarin bir érnekle agiklayalim.
. _kar.dikkenar _b _ kom.dikkenar _ a
snx=—————— == COSX = —— — =
hipotenls o hipotenls o
tanx = JELAKK D o bir ifadeyletan x = 31X
komdik.k. a COSX
cotx = KOMAKK _ a - . o bir ifadeyle cot x = 25
kar.dikk. b sin x

“Ornek: sin X = 5 trigonometrik orammn bir dik tiggen tizerinde gosteriniz.

: kar.dikkenar _b :
Cozim: SIN X = ——— X = — trigonometrik oramm kullanalim.

hipotenls c
Asagidaki dik ticgende, soruda verilen degerlerin yeri su sekilde olacaktir. Verilen
aciya gore kars1 dik kenarin degeri “4”, hipotentisiin degeri ise “5” olacaktir.
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“Ornek: Bir dik tcgende x bir dar a¢i1 olmak Uzere sin X :g ve Ccos X :g veriliyor. tan X

ve cot x oranlarin yazalim.

- : . - snx . .
Co6zim: Sorudaverilen“sin X’ ve“cos X’ degerlerini, tanX = trigonometrik orannda

COS X

yerine yazarsak

4 3
tanx=S|—=§:i1'x§:ﬂ olur. COtX:ﬂ:§:§X§:§ olarak bulunur.

cosx 3 5 3 3 snx 4 5 4 4

5 5

5.1.3. Kurallari
Derece (D), Radyan (R) ve Grad(G) arasindaki baginti:

D _R_G Ifadesi diizenlenirse D _R_G gendl formiilii elde edilir.
360 2p 400 180 p 200

Bir aginin esas dl¢usu: Derece cinsinden bir aginin 3600’ ye bdliminden kalan
derece cinsinden esas 0l¢l, radyan cinsinden bir aginin 2p * ye béluminden kalan radyan
cinsinden esas 6l¢l, grad cinsinden bir aginin 4000 e bolimiinden kalan grad cinsinden esas
Olgl adin alr.

M Esas Olcl negatif bir deger alamaz. Negatif yonlt acilarin esas olgileri, pozitif
yonli gibi distndlip kalanin 360’ dan ¢ikarilmastyla da bulunabilir.

HOrnek: -30° ‘ nin esas dl¢listini bulun. “Ornek: —340° ‘ nin esas ol¢isiini bulun.
Cevap: 360 —30=330° Cevap: 360-—340=20°
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HOrnek: 169475 saniyelik ag1 kag derece, kag dakika, kag saniye eder?

Cevap:
275 | 60
169475 | 3600 240 | 4 (daldlka)
14400 | 47 (derece) _
= 35 (zantye
254775 (santye)
25200
275 (saniyve)

Buna gore: 169475"' = 47°4'35" eder.

5.2. Trigonometrik Bagintilar
5.2.1. Tanim

Trigonometri (trigonometry) Latince kokenli olup, tri (Ug), gonon (kenar) ve metry
(6lcum) kelimelerinin birlesiminden olusmus bir matematik terimidir. Kisaca“ icgen
Olcimi” diyebiliriz.

Genel olarak trigonometrik bagintilarin olusmasi igin birim gember gerekmektedir.
Birim Cember: Merkezi baslangi¢ noktasinda ve yarigap: 1 birim olan gembere birim
cember ya da trigonometri cemberi denir.

5.2.2. Ozdlikleri
Birim Cember : Merkezi orijinde olan ve yarigap: 1 birim olan gemberdir.

¥
may|an’s 2

7 =180° Ja g 0w
|:-1,|:|:| 0 A |:||:I 3600

T+ 2m—a

0,-1 2702 —

- 1£cosa £1, x ekseni, kosinis ekseni
- 1£sna £1, y ekseni, sinus eksenidir



Trigonometrik Oranlar Arasindaki Ozellikler:
0<a <90 olmak Uzere,

MBirbirini 900 ye baglayan iki agidan birinin sintist, digerinin kosinusline esittir.

Sin(%- a )= Cosa , Sin(%+a)=Cosa
Cos(%—a)=8ina Cos(%+a)=-8ina
Tan(%- a ) =Cota Tan(%+a ) =-Cota
Cot(%- a)=Tana Cot(%+a ) =-Tana
0<a <180 olmak lizere,

Sin(p-a) =Sna Sin(p +a ) =-Sina
Cos(p - a ) =-Cosa Cos(p +a ) =-Cosa
Tan(p - a ) =-Tana Tan(p +a ) =Tana
Cot(p - a ) =-Cota Cot(p +a ) = Cota

p

5" a = ifadesi gzo— a anlaminda, p - a = ifadesi 180-a anlaminda, p +a ifadesi

de 180+a anlaminda kullamimaktadir. a = ise verilen herhangi bir agimn ifadesidir.

. . . . 1 2
HOrnek: sin 30 = cos60 = 1 “Ornek: Sn45=cos45=—= £

2 2o 2

SjnA+cosA=1dir. TanA . cot A= 1 dir.
.Bjrbirini 900’ ye baglayan iki agidan birinin tanjants, digerinin kotanjantina esittir.
tan A= cot (90-A)
“Ornek: tan 60 = cot 30 = /3 HOrnek: tan45=cot45=1
HOrnek: sin150°= sin(p-30)=sin30° = UZHOrnek: €0s120°=cos(p-60)=-c0os60°=1/2
HOrnek: cos(-45)= cosA5= /2 /2 “Ornek: tan(3p/4)= -tan(45%=-1

Ornek: tan855°=tan135°=tan(p-45)=-tan45°=-1

H 30°, 45°, 60° ‘nin trigonometrik oranlarin bir 6rnekle agiklayalim.
ABC eskenar Ucgeninde; 1ABI=2br. , [AH] yikseklik olmak lizere;
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AHC Ucgeninde;

€c0s60° = % =sn30°

Ne

sin60° = - = cos30°

tan60° = /3 = cot 30°

HABC ikizkenar dik Gggeninde trigonometrik oranlarin bir ornekle agiklayalim.

459 SN 45° = cos45° = i = Q
2 2

1 N7
tand5° = cot45°= 1

43

5.2.3. Kurallari

(O£a £90) P 1) O£ sina £1 ag biytduikge sintisti de artar.
(O£a £90) P 1) O£ cosa £1 ag biytdikee kosinis azalir.

Kosinus ve sinus degerleri -1 ile 1 arasinda degisir. Agi blyudukge sints artar. Aci
kiculdikee kosints azalir.

5.2.4. Kullanildigr Yerler

Trigonometrik bagintilarin kullanimi  oldukga fazladir. Kullamildigr yerler kisaca
anlatilacak olursa yap isleri alaninda, mimaride, mihendislikte, haritacilik islerinde, kesif ve
metrgj hesaplamalarinda, plan ve proje uygulamalarinda vb. yerlerde trigonometrik
bagintilarin, tggende trigonometrik oranlar, trigonometrik bagintilar, sinlds, kosinus, tanjant
teoremleri, aci ve 6l¢l birimleri gibi konular: kullanilmaktadir.

Trigonometriyi ayrica denizciler yon bulmada, fizikgiler ses, 151k ve diger dalgalanma
hareketlerinde, gok bilimciler uzaydaki cisimlerin uzakligim hesaplamada kullanirlar.
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5.3. Trigonometrik Hesaplar

5.3.1. Tanim

Trigonometriyi kisaca, tcgenin agilariyla kenarlar: arasindaki bagintiy: inceleyen bir
bilim dalidir, diye de tammlayabiliriz.

Trigonometrik hesaplarin yapilabilmesi igin gerekli olan baginti, oran ve teoremlerin
bilinmesi gerekmektedir.

5.3.2. Metotlari

Ucgende Trigonometrik Bagintilar:

1) Cos2x+Sin2cr=1
2) Tan a x Cot a =1 Temd trigonometrik bagintilardir.

a)Kosinis Teoremi: Bir ABC Uggeninin kenarlar1 ile agilar arasinda asagidaki bagintilar

vardhr:
&
b a? =b? +c? - 2bc.cosA
¢ b?> =a® +c? - 2ac.cosB
c®=a’+b’®- 2ab.cosC Esitlikleri gegerlidir.
E C

“Ornek: Asagidaki sekilde ABC Uggeninde, | AB| =|BC| =6 cm,|AC| = 2cm
olduguna gére, cosa ’'nin degeri nedir?

C

Cozum: Verilen tiggene kosinus teoremini uygulayalim.
b? =a® +c? - 2ac.cosB’den Soruda verilen b=2, a=6, c=6 degerlerini
yerine yazalim.

22 =6%+6°- 2.6.6.cosa b
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4=36+36- 72cosa b
4=72- 72cosa b

72cosa =72- 4b
72cosa =68

cosa :g sadelesirse cosa = S olarak bulunur.
72 18

b)Sints Teoremi: Sinis Teoremi: Bir ABC (icgeninde
A kenarlar, karsilarindaki agilarin siniisleri ile
orantil1 olup bu oran ¢evrel cemberin capina
esittir. Baginti asagida ¢ikarilmustir.
Sekildeki ABC licgeninde

C a _ b _c = 2R bagintisi

snA snB snC
B!/C

HOrnek: Bir ABC Uc¢geninde a=1cm, A =150 ol duguna gore, bu Uggenin cevrel
cemberinin yarigap: kag birimdir?

vardhr.

Coziim: Soruda a=1cm uzunlugu ve =150° ac:s: verilmistir. ABC {icgeninde siniis
teoremini uygulayalim.

_a = _b = _C = 2R Sinus teoreminde
snA snB snC
'LA = 2R bagintisini kullanalim. a=1cm vesinA =150, sin 150° =sin 300
[n
8 _orp L _-orp L -9R
sn A sin150 sin 30°

b %ZZRD 1.%:2RD 2=2RP R =1 olarak bulunur.

2
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Bazi Agilarin Trigonometrik Oranlari

ac | 0 30 45 60 90 180 270 360
sin 0 12 | J2/2 | V312 1 0 -1 0
cos| 1 V312 | 212 | 12 0 -1 0 1
tan 0 1//3 1 J3 | Taumsiz 0 Tanmsz | 0
cot | Tammsz | /3 1 1/+/3 0 | Tammsz 0 Taim

S1Z




(OL CME VE DEGERLENDIRME )

Bu faaliyet kapsaminda hangi bilgileri kazandiginizi asagidaki sorulari cevaplayarak

beirleyebilirsiniz.

C

Y ukaridaki sekle gore asagidaki sorular: cevaplayinz.
1. sin x degeri asagidakilerden hangisidir?

A) E B) E C)E
8 10 10
2. Cos x degeri asagidakilerden hangisidir?
6 8 8
A) — B) — C)—
) 8 ) 10 )6
3. Tan x degeri asagidakilerden hangisidir?
6 8 8
A) — B) — C)—
) 8 ) 10 )6

4. (-330°’ nin esas 6lclist asagidakilerden hangisidir?
A) 30 B) 40 C)50

5. Asagidaki ifadel erden hangisi dogrudur?
A)sin30=cos30 B) sin30=sin60 C) sin30=cos60

6. Cos120° ifadesinin esdegeri asagidakilerden hangisidir?
A) cos (p-120) B) cos (p+120) C) cos (p+60)

D) 60

D) sin60=cos60

D) cos(p-60)

7. Bir ABC Uggeninde a=6cm, A =30° olduguna gore, bu Ucgenin cevrd cemberinin

yaricap: asagidakilerden hangisidir?
A)4 B) 6 C)8
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETi —1 CEVAP ANAHTARI
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OGRENME FAALIYETIi —2 CEVAP ANAHTARI
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OGRENME FAALIYETi —3 CEVAP ANAHTARI
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OGRENME FAALIYETIi —4 CEVAP ANAHTARI

pdiellivliviiviielpdivs

OINO|OBAIWINF

OGRENME FAALIYETi —5CEVAP ANAHTARI

N[OOI WIN|F-
wilwiielpdieliwile:,

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtar: ile karsilastirimz ve dogru cevap sayimizi belirleyerek
kendinizi degerlendiriniz.
Bu degerlendirme sonucunda yanlis cevaplariniz varsa faaliyete tekrar donerek,

eksikliklerinizi tamamlayabilirsiniz. Tum cevaplarimz dogru ise modul degerlendirme testine
geginiz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Asagidaki performans testi ile modiille kazandiginmz yeterliligi olgebilirsiniz.
Asagida verilen coktan secmeli sorularda, size gore dogru olan cevaplar: isaretleyiniz.

1. Doga sayilar kimesi ile tam sayilar kimesinin farkl: tarafi nedir?
A) Tam sayilarin kimesinin %seklindeki sayilarida kapsamis olmasi

B) Dogal sayilarin kimesinin (9-4i, 6-2i, 4+2i vb.) sayilarida kapsamis olmasi

C) Tam sayilarin kiimesinin (+/ 47 ,4/19,/357, ) vb. sayilari kapsam
D) Tam sayilarin kimesinin (-650, -754, -156, -6, vb.) sayilarida kapsamis olmast

4 2
2. (% 2 +3/49, \/;Z ,Vb.) sayilar, asagidaki say1 kiimelerinden hangisine aittir?
A) Dogal sayilar B) Tam sayilar

C) Karmasik sayilar D) Redl (gergek) sayilar
3. (-15)+(14-29) isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) 0 B) 30 C)-30 D) 45
4. (84:12-27).(-9.4)+16 isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) 40 B) 400 C) -400 D) 1040

5. 10ile 29 arasinda kag dogal say: vardir?
A) 18 B) 10 C) 29 D) 39
6.  Asagidaki ondalik sayilardan hangisi rasyonel sayiya gevrilebilir?

A) 17,12536 B) 35,26975 C) 44,13 D) 235,974532
7. 1,787 ondalik sayisinin rasyonel hali asagidakilerden hangisidir?
A) 1700 B) 1770 C) 1787 D) 1770
990 990 900 1000

8. 0,868 0,867 3,55 3,75 ondal1k sayilarimn buyukten kiictige dogru siralanisi
asagidakilerden hangisidir?

A) 0,867>0,868>3,55>3,75 B) 3,75>3,55>0,867>0,868
C) 3,75<3,55<0,868<0,867 D) 3,75>3,55>0,868>0,867
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9. Asagidaki denkliklerden hangisi esittir?
A)(8,78=8,7800) B)(15,05=15,005) C)(0,002=0,02) D) (305,004=30,5004)

10. (3,76:2) . (5,15+4,85) isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) 1,88 B) 18,8 C) 188 D) 0,188
a 60.a5 + 70

— - —=:¢— + —=isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
3 155812 35 x% J

py 168 old 45 ) 168
180 15 168 495
a+15 - . . . I S L
12. kesrinin basit kesir olabilmesi icin “a’mn alabilecegi sayilar kiimesi nedir?
A) (1,2,35) B) (1,2,3/45) C)(0,1,2,34,5) D) (5,6,7,8)
13. 2.3, 89 eminin sonucu asagmdakilerden hangisidir?
7 2¢é 15¢g
2 g 280 20 ) - 288
100 200 288 210
14. Asagidakilerden hangisi bilesik kesirdir?
o5 5 2B 2 o ¥
456 57 4 98
s/, P S
15 3520 kesirlerinin biyukten kiclge dogru siralansi asagidakilerden hangisidir?
A)E>Z>§ B)Z>E>E
5 40 8 400 5 28
) 77,5 14 oy 14 775
40 8 5 S 40 8

16. Ayni buyukltkteki 5 musluk bos bir havuzu 14 saatte doldurursa aym buyuklukteki 7
musluk ayn havuzu kag saatte doldurur?

A) 10 B) 17 C) 20 D) 22

17.  9ile 36 sayilarinin geometrik ortasi asagidakilerden hangisidir?
A) 10 B) 15 C) 18 D) 22
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r_4
5 x
0

18. = 42 b orantisinda “x’ neolmalidir?

A) 3 B) 25 C) 15 D) 21

19. Bir malin satis fiyat1 25 YTL dir.. Bu malin % 8 iskontolu fiyati ne kadardir?

A)2 B) 31 C) 20 D) 23
20. —315°‘nin esas dl¢lstiasagidakilerden hangisidir?
A) 315 B) 15 C) 45 D) 60

21. 155467 saniyelik agi kag derece, kag dakika, kag saniye eder?
A) 43°117 B) 45°2117 C) 40°30 21 D) 43°7'11

22. Asagidaki acilardan hangisi Sin135°'ye esittir?

A)cos135 B) cos45 C) tan 135 D) sin 45

12

C

Y ukaridaki sekle gore asagidaki sorulari cevaplayinz.

23. tanxdegeri asagidakilerden hangisidir?

RECRRS 016 o 2
20 20 12

24, YX (eseri asagmdakilerden hangisidir?
SN X
16 12

16
A) — B) — C) — D) —
)20 )20 )12 )

Modil degerlendirmesi sonucunda eksik oldugunuz konular: yeniden tekrar ederek

eksik bilgilerinizi tamamlayimz. Kendinizi yeterli goriyorsamz bir sonraki module gegmek
icin Ogretmeninize basvurunuz.
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